

Секция «Журналист в период общественно-политических перемен: профессия и позиции»

### Гражданская позиция в работе журналиста

*Кандышев Николай Андреевич*

*Студент (магистр)*

Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва, Саранск, Россия

*E-mail: nikolaikand@mail.ru*

С развитием компьютерных технологий и их проникновением в повседневную жизнь людей, информация приобрела ключевую роль во всём мире. Информацию мы можем определить, как «эффективное перенесение убеждений, при котором сообщение значений, сведений служит прежде всего средством воздействия, предполагает с самого начала органическое совмещение интеллектуального и эмоционального начал» [2; 3]. Развитие СМИ привело к формированию социальной ответственности и политической активности у граждан. Благодаря СМИ у гражданского общества есть площадка для выражения своих интересов и взаимодействий с властью.

На сегодняшний день, в развитом обществе сформировался защитный механизм на всякого рода несправедливость со стороны государства. Люди объединяются в общественные движения и профессиональные организации («Движение за гражданские права в США», польская «Солидарность», «Союз журналистов РФ», «Международная организация журналистов»), дабы защитить свои права от произвола властей. В такой ситуации на журналиста возлагаются особые обязанности и требования, которым он должен соответствовать, чтобы находиться внутри этой системы. Помимо основных профессиональных качеств, навыков, умений, приобретаемых им во время обучения и саморазвития, а также таланта и мастерства, для журналиста важно иметь гражданскую позицию при отражении им общественно-политических событий в стране. Она характеризует личность с точки зрения способа и характера взаимоотношений индивида с определенной действительностью.

Журналист в своей работе зачастую сталкивается с трудностями, которые не присущи другим профессиям. К примеру, американский журналист, получивший известность благодаря громким расследованиям о связях ЦРУ, никарагуанских «контрас» и наркомафии, Гэри Уэбб. В данном случае, когда закон перестаёт быть ограничительным фактором для государственных чиновников, СМИ, в свою очередь, руководствуясь профессиональной этикой, раскрывают все эти незаконные действия и выставляют их на суд публики. «Его работа была посвящена причастности ЦРУ к торговле наркотиками в США, осуществлявшейся движением контрас в Никарагуа. В серии из трёх частей, Уэбб расследует Никарагуа контрас, которые при поддержке ЦРУ осуществляют контрабанду кокаина в США. Несмотря на результаты внутренних проверок, Уэбб, автор самого громкого журналистского расследования 1996 года, фактически уничтожил свою карьеру» [9]. К сожалению, лично для Гэри Уэбба это кончилось трагично, но для общества это стало очередным доказательством, что у государственной машины существуют изъяны, с которыми необходимо разоблачать и бороться.

Однако, по мнению некоторых исследователей и специалистов, гражданская позиция не имеет значительной роли в профессиональной деятельности журналиста, а во многом мешает объективной оценке и анализу происходящего. Так известный отечественный журналист, Дмитрий Владимирович Соколов-Митрич в своей книге «Почему нас этому не учат на журфаке?» утверждает, что «в некоторых жанрах журналистики она (гражданская позиция), наверное, действительно должна быть. Например, в публицистике. А в репортаже - ни в коем случае. Репортер с ярко выраженной гражданской позицией -

это бракованный репортер. . . Репортер с предсказуемым видением окружающей действительности очень скоро становится неинтересен. Но дело даже не в этом. Дело в том, что незыблемая гражданская позиция репортера - это готовая почва для лжи» [3; 63]. Безусловно, предвзятость в работе журналиста несёт негативный характер, так как мешает объективной оценке событий, а следовательно, трезвому и полному анализу данных. Но гражданская позиция в свою очередь помогает грамотно расставить приоритеты и определить цель работы, которую необходимо достичь при её выполнении. Таким образом, она не мешает журналисту, а наоборот, помогает сориентироваться в происходящем водовороте информации и выплыть с ней на поверхность.

Благодаря гражданской позиции журналист чётко осознаёт цель, ради которой он пишет свой материал и старается её достичь. В конечном итоге общество получает всю необходимую информацию, а государство налаженный канал связи с народом.

### Источники и литература

- 1) 1. И. Л. Гуляева. «Гражданином быть обязан. . .»: формирование гражданской позиции личности // Русская культура нового столетия: Проблемы изучения, сохранения и использования историко-культурного наследия / Гл. ред. Г. В. Судаков. Сост. С. А. Тихомиров. — Вологда: Книжное наследие, 2007. — С. 683-686
- 2) 2. Ржанова С. А. Язык как средство публичного общения: из опыта региональных СМИ / С. А. Ржанова. — Саранск: Издат. центр ИСИ МГУ им. Н. П. Огарёва, 2011. — 200 с.
- 3) 3. Соколов-Митрич Д. В. «Реальный репортёр. Почему нас этому не учат на журфаке?!» / Д. В. Соколов-Митрич. — Издательский дом «Питер», 2012. — 254 с.
- 4) 4. Фомичёва И. В. Социология СМИ: Учеб. Пособие для студентов вузов / И. Д. Фомичёва. — М.: Аспект Пресс, 2007.- 335 с.
- 5) 5. Словари и энциклопедии на АКАДЕМИК [Электрон. ресурс] / Информационный сайт <http://dic.academic.ru>. — Заглав. с экрана (дата обращения 20.02.2015)
- 6) 6. Гражданское общество [Электрон. ресурс] / Информационно-аналитический сайт Википедия - <https://ru.wikipedia.org/wiki/> . - Заглав. с экрана (дата обращения 20.02.2015).
- 7) 7. Информационное общество [Электрон. ресурс] / Информационно-аналитический сайт Википедия - <https://ru.wikipedia.org/wiki/> . - Заглав. с экрана (дата обращения 20.02.2015).
- 8) 8. Постиндустриальное общество [Электрон. ресурс] / Информационно-аналитический сайт Википедия - <https://ru.wikipedia.org/wiki/> . - Заглав. с экрана (дата обращения 20.02.2015).
- 9) 9. Русская планета «Жертва «Тёмного союза» [Электрон. ресурс] / Информационно-аналитический сайт <http://rusplt.ru>. — Заглав. с экрана (дата обращения 20.02.2015).

### Слова благодарности

Выражаю слова благодарности моему научному руководителю Ржановой Светлане Александровне, помогавшей мне при подготовке данного материала.